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Numeros reales

Numeros racionales

Realiza estos calculos teniendo en cuenta la jerarquia de las operaciones.

1 2 1 1 2 1
Az-5°3+2 "(r§>'3+2

1 2 1 1 2 1
b)Z‘§'<§+2> d’(Z"E)'(?”)
Halla los valores que faltan en la tabla.
Expresion decimal 0,52 5,2312
Expresion fraccionaria 8 N\

7 45

Numeros irracionales

Aproxima con dos cifras decimales el valor de V17, por exceso y por defecto.

Clasifica los siguientes numeros en racionales e irracionales.

a) /% c) 3,454554555...

b) 2% d) —3Va9



El resultado del calculo de la diagonal del rectangulo de la figura es 5,831.

3cm

5cm

Determina el error absoluto y el error relativo.

Calcula V7 = V10, con un aproximacion de dos decimales, por exceso y por defecto.

Numeros reales

Representa en la recta real el nimero V7.

Indica los intervalos que representan los siguientes dibujos.

a) < L

) -6 0
b) —% -3 0
o) < *



3

De una tarta dividida en 30 porciones iguales, lker, Mohamed y Luis se comen %, % Yo de la tarta,
respectivamente.
a) ¢Cuantos trozos se toma cada uno de ellos?
b) ¢{Cudntos sobran?
Halla el valor de las letras que aparecen en esta cadena de igualdades de fracciones.
a _ 2 _4 _210_ d
10 b 30 4 240
Representa en la recta real los siguientes niameros.
12 13 2
a) 7~ b) 9% d) V8

Averigua la expresion fraccionaria de estos numeros decimales.

a) 8,3 b) 2,353535 c) 0,14444...



Realiza y simplifica estas operaciones.

1 3 7 3 15 14
AE*Ts 3 95T 6
4 1 4 2 4 14
b3-5+ 75 d3:7 %

Efectia la operacion @ — \/; con una aproximacion de una cifra decimal, por exceso y por defecto.

. . .. 107
Calcula el error absoluto y el error relativo que se comete al tomar 0,216 como aproximacion de ——

495°

Realiza esta operacion.

1 4 1
1+§.§—3'(2—Z>

Indica los intervalos que representan los siguientes dibujos.

a) b)
0 4 -

N®
o
w



Potencias y raices

Potencias de exponente entero y fraccionario

Aplicando las propiedades de las potencias, simplifica estas expresiones.

y 5 (52 - 5 y 2L (257 -2
a 5° .55 . (52)2 ¢ 27
3 . 2 7—3 . 7—1 . 74
3 (7% - 7)

Calcula el valor de x en cada igualdad.

, _ 121 2 _ 1
a)x__81 o x =12
b) x* =16 - 9* d) 3°-3=3"

Opera y expresa el resultado como una potencia.

TR o4 »

Realiza estas operaciones y expresa el resultado en forma de raiz.

JuNG JHRG

Notacion cientifica
Escribe en notacion cientifica los siguientes niumeros.

a) 7 millonésimas ¢) Dos millones y medio
b) 32397 258 d) 0,000325



Calcula y expresa el resultado en notaciéon cientifica.
a) 84 -10° + 9,23 - 10* ) (4-107) (7 -107?)
b) 63-10" - 2,110 d) (2-10°% : (5107

Calculo con potencias y raices

Introduce dentro de la raiz los numeros que aparecen fuera de ella.

a)5-V3 b) 3-V2 92-Vs d)a-\V7

Simplifica las expresiones.

a) 3-V5 +3V20 o Va5 +2-V20 - Vao
b) V27 - 3-V12 d) V8 + 4V18 — /50

Efectua estas operaciones.

a) (2V3) - (3V2) d (3Ve)- Ve
b) V125 : (3V/5) d) (5V18) : V50

Expresa los siguientes radicales con el mismo indice.
a) V2 y V3 q V2 y V7
b) Vs y V3 d) Vs y Ve



Encuentra el valor de cada una de las siguientes expresiones.
a) 22 c) 272

o4 T

Efectiia estas operaciones y expresa el resultado en forma de raiz.

a) 32 - 3i b) 2¢ : 4 9 ((-3)%)°

Calcula las siguientes raices.

a) V27 d) 32?7
b) V16 e) V2"
o V1 f Vo

Realiza esta operacion.

V5317

Indica el niumero de raices de estos radicales.

a)\/§
b) V5
(9] \4/—_7
d) V=10



Realiza estas operaciones.

a) 5V8 — V32 + 3V18
b) V12 + 5V3 — 427

Queremos construir un cubo de cartén cuyo volumen sea 6 metros cubicos. ;Qué superficie de carton
se necesita? Expresa el resultado en forma radical.

Escribe en notacion cientifica.
a) Cuatro milésimas

b) 51423000

Opera y expresa el resultado en notacion cientifica.
a) (3,23 - 10) + (4,1 - 10°%)

b) (2,6 - 10°) — (1,2 - 10°)

0 (1,2-10°) - (6 - 107)

d) (5-10° : (4 - 10%)



Proporcionalidad directa e inversa

Proporcionalidad directa

Calcula x.
3 9 10 15 8 X
AT=% b) - =7 997 =3

Daniel anduvo 6 kildmetros en una hora.

¢Cuanto recorrié en 10 minutos?

En un mapa, 14 centimetros representan 238 kilémetros.

¢Cuantos centimetros representaran a otra carretera que mide 306 kilometros?

En una fiesta, tres invitados gastan en refrescos 40 euros. ;Cuanto pagara cada uno si se llevan 10, 15
y 25 refrescos, respectivamente?

Porcentajes
Calcula.
a) El 20 % de 650 c) El 20 % del 30 % de 10000
b) El 0,80 % de 2005 d) El 50 % del 40 % del 30 % de 1000000

Un jugador de baloncesto ha conseguido 15 encestes de 20 lanzamientos. ;Cudl es su porcentaje de
aciertos?



Entre los siguientes pares de magnitudes razona cuales son directa o inversamente proporcionales y
cuales no.

a) Numero de kilogramos de peras y precio que se ha de pagar por ellos.
b) Tiempo en recorrer 200 kilémetros y velocidad.

¢) Peso y edad de una persona.

Halla el valor de x para que se cumpla la proporcion X _ 60
para q pla fa prop 24 ~ 288"

Tres grupos de alumnos de tercero deciden ir al teatro y pagan en total por las entradas 120 euros.
Calcula lo que paga cada grupo sabiendo que del primero van 20 alumnos, del segundo, 15, y del ter-
cero, 25.

Luis afirma que disminuir una cantidad en un 25 % equivale a multiplicar dicha cantidad por 0,75. ;Es
cierta su afirmacion?

El precio de una mercancia este mes sube un 10 % y al mes siguiente un 5 %. ;Qué porcentaje ha su-
bido en total?

El precio de un libro antiguo es 24 euros. A un cliente habitual el librero le hace un 25 % de descuen-
to y le cobra el 4% de IVA.

¢Cuanto tiene que pagar este cliente por el libro?

El deposito de la calefacciéon de un bloque de viviendas tiene combustible para 30 dias, si se enciende
10 horas diarias.

¢Para cuantos dias tendra combustible si se enciende en las mismas condiciones 12 horas diarias?



Para recoger en 16 dias la aceituna de una finca de olivos, se necesita un grupo de 30 personas. ; Cuan-
to tiempo necesitaran 20 personas?

Cinco maquinas iguales envasan 20000 botellas de agua funcionando 5 horas. ;Cuanto tiempo tarda-
rian 6 maquinas en envasar 40000 botellas?

Para pintar una pared de 8 metros de largo y 2,5 metros de altura se han utilizado 2 botes de 1 kilo-
gramo de pintura.

¢Cuantos botes de 5 kilogramos de pintura se necesitaran para pintar una pared de 50 metros de largo
y 2 metros de alto?
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POLINOMIOS

Saca factor comun en estas expresiones.

a) —8x%y?® + 4x’y — 2x°%y? c) 8z’ — —g x3t? — —;lz“t3
2 4 14
3,4 _ 2,,6 74,5 _ 3p2 _ ap7 _ 94
b) 9t3x 5t*x° + 2t'x d) —21ab —15ab —3ab

Expresa estos polinomios en forma de productos.

a) x? — 4xy + 4y? c) 36z°t* + 24zt + 4z°
2
b) 49 — 7z + ZT d) 322 + 12zx + 12x?

Desarrolla las siguientes potencias de polinomios.

a) (3x — 4)° b) (x + 1)* o (2x + 3y)* d) x + y + 2)?

Realiza las siguientes operaciones.
a) —5x0 4+ x + 1) + 4(—x® + 7x* — 2) f) (-7x + 2) - (4x — 5) — 2x(—3x* + 9)

b) Bx — 2. (—2x + 1) — 3(6x> — 4x*+ 3x —2) g) —x*- (0 — x> —1) — x(x* — 1)

1 2 4 1 3 3 _ _ 2
c)(ix—2>-<§x—§) h) (x+1)° — x> —1-30+ 1)
d (—=x +2) - 5x + 3).(2x — 4) — 3x(x + 1) i) —2x(—x?) — 5x*(2x®) + (x* — 2x?) - (=7x + 2)
e) 4(—5x* + 6x — 1) — (2x* — 6) + 7x* — 8x i) 30 — 1) — 4(7x* — 9x) + 7(—4x + 2)



Expresiones algebraicas

Escribe en lenguaje algebraico.
a) Dos numeros cuyo producto es 18. c¢) Un multiplo de 5 mas su doble.

b) Tres cubos consecutivos. d) El producto de dos pares consecutivos.

Monomios y polinomios

Indica cuales de estos monomios son semejantes a 3x’zy>.

a) 8x%yz* ) x’zy?
3
b) x:y72 d) 15xzy?

El ¢, porque tiene la misma parte literal.

Comprueba si que estos pares de polinomios son no son equivalentes, hallando sus valores numéricos

para x = 1. 8x? — 4

a) (x+2°y x*+8 b) —XT y 4x? — 2 o (3x?° y —27x°
Operaciones con polinomios

Efectiia estos productos.

a) —3x* - (4x* — 5x + 2) b) 5x*yz* - (4x* — 5x + 2) c) (6y? — 5y + 1) - (4y* — 3)

Realiza las operaciones indicadas con los siguientes polinomios.
P(x) = 5x* — 4x + 1 Q(x) = —6x + 2 L(x) =x*-5 M(x) =x*—-—5x + 4
a) P(x) + Q(x) b) Q(x) — M(x) ¢) L(x) - M(x) d) (M(x))*

Utilizando los productos notables, desarrolla estas potencias de binomios.
a) (x — 3y b) (2a + 3b)’ o (¢ + 2y d) 3 — 2¢%)

Completa estas igualdades.
a) (O — 22)* = 25x* — [ + 42 b) Bz22+ =0+ 0+ 1



Indica cual de estas expresiones algebraicas es un monomio.

% V7xy 5¢ 15z°m* -3 + 1

Con los siguientes polinomios.

A(x) =3x -2 B(x) = —5x> — 6x + 1 C(x) =4x + 3
Realiza las operaciones indicadas.
a) A(x) — B(x) b) (A(x))’ ) A(x) - C(x)

¢Cual es el grado de este polinomio?

15xy* — 3x%y® + 7%’ — 2x°y + y°

Halla los valores de a, b y ¢, para que los polinomios A(x) y B(x) sean iguales.
A(x) = (7a — 4)x® — 6x + (1 — 5b)
B(x) = 3x®* + 8cx* + (b — 4)x + 11

Para que sean iguales, los coeficientes de cada uno de sus términos han de ser iguales.

Relaciona cada area rayada con el monomio que le corresponde.

) X
‘X
/\ %X )

6x

2x

a) = b) =x? c) 3x?

Aplica las igualdades notables para desarrollar las siguientes operaciones.

a) (2a + b)? Bx+1):-Bx—-1)
b) (2x* — y) d) 3t> — 2)
Calcula el valor numérico del polinomio P(x) = 2 — x>+ 3x — 2x3 para el valor x = —2.



DIVISION DE POLINOMIOS

Division y regla de Ruffini
Realiza las siguientes divisiones de un polinomio por un monomio.
a) (9xy + 3xy? — 3x%) : (3xy) b) (5x* — 3x* + 2x) : x?

Efectia estas divisiones de polinomios.
aA)Bx*+5x*—3x>+6x—1):(x*—x+2) b)(2x*—4x*+3x*—6x+3): (x*+ 1)

Mediante la regla de Ruffini, realiza las siguientes divisiones, e indica el cociente y el resto.
ax*+x*=1): (-2 b)(X’ —2x*+x—1): (x — 1)

Utilizando la regla de Ruffini, calcula el nUmero que se ha de sumar al polinomio para que sea divisi-
ble por x + 3.

Teoremas y raices de un polinomio

Comprueba si son exactas las siguientes divisiones sin llegar a realizarlas.
a) (x* — 81) : (x — 3) b) (X" — 1) : (x + 1)



Determina, sin realizar ninguna operacién, si 3 es una raiz de este polinomio.
P(x) =3x +5x°> +3x*+ 2x* + x — 7

No, 3 no es raiz de P(x), ya que no es divisor del término independiente, —7.

Halla las raices enteras de los siguientes polinomios.
a) A(x) = x*—5x>+ 4 b) B(x) = x> -3x>—-x+ 3

Sin efectuar el producto de factores, identifica el polinomio P(x) = x* + 2x* — 16x> — 2x + 15 con al-
guna de las siguientes factorizaciones.

a)(x—3)-x+2)-x—=—1-0(x+1)
b)(x+2)-x—2)-(x+1)-0—1)
gx+1)-x—-1)-x—-3)-(x+5)

Factorizacion de polinomios

Factoriza cada uno de los siguientes polinomios sacando factor comun.
a) 5x7 — 6x°® + 3x° b) 5xy + 3x*> — 2xy?

Factoriza al maximo estos polinomios.
a)x*+3x>—6x—38 b) x* — x> — 11x* + 9x + 18



Al dividir dos polinomios, hemos obtenido como cociente el polinomio

C(x) = 3x — 7, y como resto R(x) = 19x — 10.

Si el divisor es d(x) = x> + 2x — 1, ¢cual es el dividendo D(x)?

Calcula esta division de polinomios.
xX*=—x>+2x*+x-3):(x>+x+1)

Completa estos esquemas aplicando la regla de Ruffini.

a) 2 5 1 O b) 1 0 0 0 -15
-1 -2 O 2 O -2 4 O 16
| O 0o -2 1 |1 O 4 -8 1

Utilizando la regla de Ruffini, realiza cada divisién, e indica el polinomio cociente y el resto.
a) x* —3x2+4) : (x + 2) b) (x* — 5x*+ 4) : (x — 2)

Averigua qué valor tiene que tomar m, para que el resto obtenido al dividir 2x* + mx?> + x — 6 entre
x + 1sea —12.

Sin efectuar el producto, halla las raices de estos polinomios.
a)(x—1)- -+ 2)-(x-23) b) x-(x—7):(x+ 3)



Utilizando el valor numérico, calcula las raices de estos polinomios.
a) x> — 3x — 28 b) x* + x* — 36x — 36

Completa las siguientes divisiones entre monomios.
a) 15x%yz® : [] = 3xz? b) (] : 8a%h%c® = bc?

Factoriza al maximo estos polinomios.
a) 6x3 + 12x> — 90x — 216 b)2x* + 3x*+ x — 6

Factoriza al maximo las siguientes expresiones.
a) 3a’bc + 6abc® — 12a’b’c b) 9x* — 12x%y° + 4y°



EXPRESIONES FRACCIONARIAS Y RADICALES

Fracciones y radicales equivalentes

Simplifica estas fracciones algebraicas.
Xy -y x> —4 x—1
3 =1 b)ZX—4 )x2+x—1

Simplifica las siguientes expresiones radicales.

a) 1X5y20210 b) \3/X14y7223 c) \1;a4b8c6 d) 8

Calcula el valor de cada fraccion para x = —2 y para x = 1.
X —-x—6 X =23 —x+2
= X~ 0 b) -
x*+ 3x + 2 X+ x -2

ra - - - - - 3
¢Cual de las siguientes expresiones radicales no es equivalente a Vxy?z?

a) zey“zz b) 9x3yez2 Q) { x‘y®z*

x3 + 5x* + 6x
x* + 2x3 — 3x?°

¢Cual de estas fracciones algebraicas no es equivalente a

x2 + 2x x2 + 3x X+ 2
—_— b) —M8M™M8 — )
xX(x—-1) xX-x=1) x2—x

x’y’z

x>+ 2x — 3
x>+ x—6



Operaciones con fracciones algebraicas
Realiza las operaciones.

- - - - 2 _ -
3x +2x 1 b)Zx 1 _ 3x-1 c)2x 1. X+ 2 d)x )§+1‘t(+17

a)x—5 X+ 2 x2 -4 X — 2 3x x2 —3x + 1 X

Opera y simplifica.

)<x+2_x—2>.< _i)
a X — 2 X+ 2 X X

1 ¢ 1 ¢
b)(;_x—1):(;+x—1)

Operaciones con expresiones radicales

Realiza las operaciones.
o) Vi - ¥y 0 Yy Ve o (Ve
b) v Xy \5/;/ d) V \B/)E f) v x%y : V9x3y2

Extrae factores de los siguientes radicales.

a) 5X17y7 b) 7X22y8 c) X12y3 d) X13y4

Calcula estas sumas de radicales.

a) Vax — 3Vx* + xVx? b) Vo + Vo — Vx



Reduce a comun denominador estas fracciones.

a) 1 1 1 b) 1 1 1
x2—1"x+1" x2+2x + 1 x=-1"x+2"x24+x-2

Opera los siguientes radicales.

a) V18x + V50x — V32x + V98x
b) Va3b® + Vab® — 3Va3b® + 2Vab

Realiza estas operaciones con fracciones algebraicas.

a)3x—2_2x—5_'_ 2x b)X_1- 5x* 2
x -3 x2 -9 X+ 3 3x X2 —x X

Simplifica las siguientes fracciones.

a)x“+x3—7x2—x+6 x4+ 3x*+ 3x+ 2

b
x>+ 6x2+11x+ 6 ) XX —x*—-x-2

Realiza las siguientes operaciones con expresiones radicales.

a) sty“-\/sxzy-\s/); b)\B/xiy-\l‘/x—y:\G/;/
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ECUACIONES. SISTEMAS DE ECUACIONES

Escribe con una sola incognita las ecuaciones correspondientes.

a) Un numero, mas su doble, mas su mitad, suman 21.
b) Los cuadrados de dos numeros consecutivos se diferencian en 15.

¢) La mitad mas la cuarta parte de un nimero suman 13 unidades mas que el tercio mas la quinta parte
del mismo numero.

Resuelve las ecuaciones.
X )'¢ X X

A= +—-—==+—+6
) 2 16 8 4

b) 5(—x + 2) = 13 — 4(3x — 1)

Ecuaciones de segundo grado

Resuelve las ecuaciones.

a) 12x(2x — 3) =0 ) 7x*+ 5 =4x> + 12

b) x> —3x—-10=0 d)8x*—10x —3 =0



Completa la ecuacion 5x*> — 6x + ¢ = 0 asegurandote de que tenga dos soluciones distintas. ;Cuantas
soluciones existen?

Sistemas de ecuaciones

Halla el valor de a y b, para que se cumpla que los dos sistemas sean equivalentes.

_4x+y=—3 20x+ay=15
7x + 2y = =5 bx — 12y = ¢

{

Resuelve estos sistemas por el método de sustitucion.

X+y=2 -x + 3y = 13
a){_2X+y=—1 b){5x+y=2

Resuelve por el método de reduccion los sistemas.

6x —y =19 x—-7y =-11
a){—4x+3y= -15 °) {2"‘"6—\/: -2

Con las siguientes ecuaciones plantea un sistema que tenga por solucién (-2, 1).

4x —y = -9 3x — 5y =2 5« —y=7 x+o6y=4



. . . 1 . 1
Mario gasta un viernes por la tarde en el cine > del dinero que llevaba, y un 3 de lo que le queda en
un bocata a la salida del cine. Vuelve a casa con 4 euros. ;Cuanto dinero llevaba al salir de casa?

En una clase de 3.° de ESO, la cuarta parte repiten curso. El director cambié a tres repetidores del
grupo por otros tres de otro grupo que no habian repetido. Ahora solo repiten curso % del total. ;Cuantos
alumnos hay en la clase?

Me faltan 4,10 euros para comprar mi pizza favorita. Si tuviera el triple de lo que tengo compraria
2 pizzas. ;Cuanto cuesta la pizza y cuanto dinero llevo?

En una fiesta a la que acuden 42 personas, hay tres hombres mas que mujeres y tantos ninos como
hombres y mujeres juntos. Halla el nUmero de hombres, mujeres y ninos.

Javier tiene 5 anos mas que su hermano Miguel y su madre tiene 42 anos. Dentro de tres anos la edad
de la madre sera el triple que la suma de las edades de los hijos. ;Cudl es la edad actual de cada uno?

En el Concurso Literario Anual, la asociacion de padres y madres de alumnos de un instituto premia con
libros, por un valor de 196 euros, a los alumnos que hayan presentado las tres mejores redacciones. De-
ciden repartir el premio proporcionalmente a sus puntuaciones: 10; 9,5 y 8,5. ;Cuanto dinero le corres-
ponde a cada alumno premiado?
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Durante el recreo, en la cafeteria de mi instituto, compro todas las mananas un bocadillo y un refresco.
El bocadillo cuesta el triple que el refresco, y en total me cobran 1,80 euros. ;Cual es el precio del bo-
cadillo?, ¢y el del refresco?

En un mercadillo solidario se venden dos tipos de figuras de artesania. Unas a 1,50 euros y otras a 2,50
euros. Se vendieron 82 figuras y se obtuvieron 154 euros. ;Cuantas unidades se vendieron de cada tipo?

Una caja de material de geometria contiene objetos triangulares y rectangulares. En total hay 20 obje-
tos y se pueden contar hasta 68 vértices. ; Cuantos objetos hay de cada clase?

Dos numeros suman 46 y la diferencia de sus cuadrados es 92. ;Qué nimeros son?

La superficie de una habitacion rectangular mide 11,25 metros cuadrados, y el perimetro, 14 metros.
¢Cuales son las dimensiones de la habitaciéon?

El perimetro de un tridngulo isésceles es 13 centimetros y la altura sobre el lado desigual mide 4 cen-
timetros. ;Cuanto miden los lados del triangulo?

Dos numeros suman 90. Si divido el mayor entre el menor, el resto es 6 y el cociente es 3. ;Cuales son
los nimeros?



Averigua cudl de las siguientes ecuaciones es una identidad.
a) Ix = 27 Ox*—-36=0

b) 8x(2x —3) = 16x? — 24x d)§ =3

Resuelve estas ecuaciones.

X X x + 1
a)g—g—T—‘lo b)—8(2X—1)—4——7X—23

Escribe la ecuacion de segundo grado que tiene por soluciones x = % yx = —4.

Resuelve estas ecuaciones incompletas de segundo grado.
a)3x?—24 =0 b) 6x* = 3x 9% —s5x=

Resuelve, usando la formula explicada, las siguientes ecuaciones.

a)2x*—-3x—-5=0 b)x>—4x +4=0

Halla el valor de a y b, para que el sistema tenga como solucion x = -3 ey = 4.
—2x + 5y = a

3x —y=b

{

Averigua si el sistema es compatible o incompatible, sin resolverlo.

-5x +2y =6
10x — 4y = -8



GEOMETRIA DEL PLANO

En un determinado momento del dia, un arbol arroja una sombra de 4,23 metros, mientras que, en el
mismo momento, la sombra de un palo que mide 1,20 metros es de 0,64 metros. Averigua la altura del
arbol.

Un hexagono tiene dos angulos rectos y tres angulos iguales que miden, cada uno, 132°. Halla el sexto
angulo.

Un poste de 12 metros de altura se ha sujetado al suelo mediante cua-
tro cables, como muestra la figura. Los puntos de amarre de los cables
forman un cuadrado de lado 5\/2 metros, en cuyo centro se situa el
poste.

Calcula cuanto cable se ha necesitado en la operacion.

5V2m

En un terreno rectangular se construyen dos fuentes circulares, como se muestra en la figura, y se planta
césped en el terreno restante. ; Qué superficie ocupa el césped?

10m

30m



La rueda de un coche tiene un radio de 33 centimetros. ;Cuantos kildmetros ha recorrido el coche si la
rueda ha dado 80000 vueltas?

El parterre de un jardin tiene forma de trapecio circular. Su angulo mide 135° y los radios de las cir-
cunferencias 10 y 6 metros, respectivamente. Calcula la superficie que se puede plantar de césped.

Queremos pintar la fachada de la casa de la figura. Calcula cuanta pintura es necesaria si se gastan 2,5
kilogramos de pintura por metro cuadrado.

,,,,,,,,,,, 10m
0,6m
10m
1,75m
1,2m 06m |6m
2,2m
15m




GEOMETRIA DEL PLANO

Angulos y triangulos

Averigua la medida del angulo A de la figura.

a)

Teorema de Tales. Teorema de Pitagoras

Calcula el valor desconocido en los siguientes triangulos rectangulos.

a) b)

5cm
6cm

8cm

8cm

Un poste de 5 metros de altura se ha sujetado al suelo mediante dos cables de 6 metros de longitud,
como muestra la figura. ;A qué distancia se han sujetado los cables de la base del poste?

6m
5m




Longitudes y areas

Halla el perimetro y el area del trapecio isosceles de la figura.

4cm oom

12cm

Determina el area de la region sombreada de la figura, donde el lado del cuadrado mide 4 centimetros.

4cm

Halla el perimetro y el area de la figura.




Calcula la medida de los angulos desconocidos de cada figura.

¢Cuanto mide cada uno de los angulos de un octégono regular?

Los lados de un triangulo miden 6, 7 y 9 centimetros, respectivamente. Otro triAngulo semejante tie-
ne de perimetro 66 centimetros. ; Cuanto miden sus lados?

La hipotenusa de un triangulo rectangulo mide 10 centimetros y la suma de los catetos es 14 centi-
metros. Halla la medida de cada cateto.
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La finca de la figura se vende a 200 euros el metro cuadrado. Calcula cual es su precio total.

60m

15m 27m 22m

Juan y Miguel quieren medir la anchura del rio de su pueblo y proceden de la siguiente manera: Juan
se coloca en el borde del rio y Miguel a 3 metros de él, alineados ambos con un arbol que esta en la
otra orilla. La linea que forman es perpendicular al rio. Caminan paralelamente al rio, Juan 2,8 metros
y Miguel 6 metros, hasta que vuelven a estar alineados con el arbol. ;Qué anchura tiene el rio?

32



Determina la longitud de la circunferencia y el area del circulo de radio 5 centimetros.

Averigua el area de la region roja de la figura.

8cm

El terreno de la figura se vende a razén de 250 euros el metro cuadrado. ;Cual es su precio total?

20m

16 m

18 m

11 m 14 m

24 m

Calcula el area de las siguientes figuras.
a)

4 cm

2cm

6om 10 cm




10 FIGURAS Y CUERPOS GEOMETRICOS

Calcula la cantidad de lamina de hojalata necesaria para fabricar un bote de conservas de forma cilin-
drica, cuya base tiene un didmetro de 16 centimetros y cuya altura mide 20 centimetros.

Una apisonadora tiene un rodillo de 1,20 metros de diametro y 2,30 metros de largo.

¢ Qué superficie de tierra apisona en cada vuelta de rodillo?

Una fabrica de bastones recibe un pedido de cajas de 80 centimetros de alto, 7 centimetros de ancho
y 3 centimetros de largo. Calcula cuanto mide el baston mas largo que se puede embalar en una de
estas cajas.

Una empresa dona a una ONG 1000000 centimetros cubicos de leche en polvo. Para envasarla, utilizan
unos botes como los de la figura.

20 cm

¢Cuantas unidades se necesitan?

En la caja de la figura se quieren guardar dos esferas macizas de 10 centimetros de radio.

¢Qué volumen ocupa el aire que queda en la caja?




El volumen de un depésito cilindrico es 1695,60 metros cubicos y el radio de su base mide 6 metros.
Calcula la altura del deposito.

Un obelisco estd formado por un prisma recto de base cuadrada coronado por una piramide. El lado
de la base mide 80 centimetros, mientras que la altura del prisma es de 10 metros y la altura total del
obelisco es de 13 metros. Halla su volumen.

Un recipiente tiene forma de tronco de piramide cuadrangular como el de la figura. Calcula:

a) La altura del recipiente. W
b) El area lateral. A

c) El area total (observa que esta abierto por arriba).

14 cm



Poliedros

Sefala cuantas caras, aristas y vértices tiene una piramide hexagonal recta, y comprueba que verifica
la férmula de Euler.

Una piramide hexagonal recta tiene 7 caras, 12 aristas y 7 vértices.

Se comprueba que verifica la formula de Euler: C + V=A + 2,7+ 7 =12+ 2,14 =14

Calcula los elementos que estan senalados con una letra en los siguientes cuerpos.

a) b)

3cm

2cm ®
D 2cm
6 cm

pooooccood coos

2cm

La nave de un almacén tiene la forma indicada en la figura. Determina el volumen de la nave.




Areas y volimenes de cuerpos geométricos
Halla el area lateral, el area total y el volumen de estos cuerpos geométricos.
. i —
6 cm
8 cm

4 cm
6 cm

Averigua el area lateral, el area total y el volumen de los siguientes cuerpos geométricos.
a) b)
30

40 cm
40 cm

Un tridngulo rectangulo, cuyos catetos miden 3 y 4 centimetros, respectivamente, gira alrededor del
cateto mayor. Calcula el area total y el volumen del cuerpo que genera.

La esfera y la Tierra
Halla el area y el volumen de las siguientes esferas.

a) Radio = 10 cm b) Diametro = 31 cm
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Calcula la longitud de la diagonal del prisma cuadrangular recto de la figura.

4 cm

4 cm

Queremos pintar el techo y las paredes de una habitacion de 4 metros de largo por 3,5 metros de an-
cho y 3 metros de alto. Sabiendo que la pintura cuesta 3 euros por cada metro cuadrado de pared,
icuanto nos costara pintar la habitacion?

En un cubo, cuya arista mide 4 centimetros, introducimos una esfera maciza tangente a las caras del
cubo. Determina el volumen del espacio comprendido entre ambos cuerpos.

3

Las coordenadas geograficas de dos ciudades son: A(10° E, 45° N) y B(10° O, 45° N). Calcula la distan-
cia entre ambas, teniendo en cuenta que el radio de la Tierra es 6371 kilé6metros.

Averigua el area lateral y el area total de estos cuerpos geométricos.

a) b)

15¢cm 13 cm
12 cm

14 cm-



Para abastecer de agua algunas zonas de Africa, una empresa dona depésitos como el de la figura.
Calcula el volumen de cada deposito.

1,5m

3,6m

Calcula el volumen de los siguientes cuerpos geométricos.

a) Piramide de base cuadrada, de 7 centimetros de altura, cuya base tiene una arista de 6 centimetros.

b) Prisma recto de base hexagonal, de 8 centimetros de altura, cuya base tiene una arista de 2 centi-
metros.

Una circunferencia, cuya longitud es de 15,70 centimetros, gira alrededor de un didmetro generando
una esfera. Calcula el volumen de dicha esfera.



FUNCIONES

Funcién. Continuidad y tasa de variacion

¢Cudles de las siguientes graficas representan una funcién?

Y

.

Observa la grafica y estudia las siguientes propiedades.

Y

/NS /
e
a) Dominio y recorrido.

b) Calcula f(—3), f(4) y £(8).

¢) Intervalos de continuidad y discontinuidad.




Crecimiento, simetrias y periodicidad

Indica los intervalos donde la funcién es creciente, constante y decreciente.

Y

7 /

(SN

La grafica de una funcién tiene el siguiente aspecto.

Y

[HEy

¢Es periédica? En caso afirmativo, indica su periodo.

Indica la simetria de estas funciones.

a) Y| b) Y

0) X
0 X




Halla el dominio, recorrido, maximos y minimos, discontinuidades, crecimiento y decrecimiento, y si-
metrias de la siguiente funcion.

Y

7N

En un triangulo equilatero de lado x, expresa mediante una férmula la altura en funcién del lado.

Un agente de seguros de una empresa aseguradora A gana un minimo de 400 euros al mes y, ademas,
12 euros por cada seguro que vende. El agente de otra aseguradora B gana 20 euros por cada seguro
vendido, pero no tiene sueldo fijo.

a) Expresa la ecuacion de la funcién que relaciona el numero de seguros vendidos con el sueldo, en
cada aseguradora.

b) Dibuja sus graficas.

c) ¢A partir de cuantos seguros vendidos gana mas el de la aseguradora B?
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FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS

Funciones lineales

Escribe la ecuacion de la funcién lineal paralela a y = —7x + 1, y que tiene la misma ordenada en el

. 1
origen que y = 4x — 3

Halla la ecuacién de la funcion lineal que pasa por los puntos (-5, 3) y (-1, —1).

Representa las siguientes funciones lineales.

a)y = —3x +1 b)y=%x—2

Determina el valor de m para que la recta y = (2m — 1)x + 2 pase por el punto A(-3, 2).

Relaciona cada grafica con su ecuacion.

a)y = —-4x + 2 b)y =3x + 1 Qy=2 dy=3x-1

=




Funciones cuadraticas
Relaciona cada parabola con su ecuacion.

a) y = —2x? b))y =x*+3 Qy=Kx+2>-1

NZVA! X

Representa, mediante una traslacion de la parabola y = x? la grafica de cada funcion.

a)y=x>+3 b) y = (x — 3)? Qy=x>—-2 dy=x+1>-5

Una parabola pasa por los puntos (—1, 3) y (=5, 3). Escribe la ecuacion de su eje.



Representa las siguientes funciones cuadraticas y estudia la grafica obtenida.

a)y=-2x*+ 12x — 10 b)y=x*-2x+ 4 QQy=2x*-8x+ 6 dy=3x*+1



Indica cuales de las siguientes funciones son lineales y cudles son cuadraticas.

3x — 1 2
a)y = X2 b)y=x?—x

¢Cual es la ecuacion de esta grafica de funcion?

Y

Representa las siguientes funciones lineales.

a)y = 3x

b)y=—-x+1

Halla la ecuacion de la funciéon en cada caso.
a) Pasa por los puntos (-3, 0) y (0, —1).

=-3x + 1

b) Es paralela a y = 1

Ox*=y -1

Qy=5x-3

2 1
d)y——§X+§

, y corta al eje de ordenadas en el —4.

dy=-3x-1+x
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